

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică“ se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“ Miercurea, „Cassa de păstrare“ Seliște, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economul“, „Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Hațegana“, „Hondoleana“, „Humedoara“, „Iulia“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Luceafărul“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Olteana“, „Oraviceana“, „Patria“, „Plugarul“, „Racoșana“, „Sătmăreana“, „Sebeșanu“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Silvania“, „Someșana“, „Steaua“, „Timișana“, „Ulpiana“, „Victoria“, „Vlădeasa“ și „Zlăgheana“.

Prețul de prenumărare :
pe 1 an K 20.—, pe 1/2 an K 10.—.

DIRECTOR:
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni :
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul III.

Sibiu, 23 Februarie 1901.

Nr. 7.

Controlul la institute financiare.

Conferența importantă și instructivă a Dlui Dr. Weckerle, cu care ne-am ocupat la locul prim al numerului precedent, după cum era de prevădit, a atras din nou atențiunea publică asupra chestiunii reformei băncilor.

Dlui Dr. Weckerle i-a urmat un alt distins economist, *D. Maximilian Havas*, care la 9 a l. c. a cetit o conferență în localitățile Societății economice ungare tot despre această chestiune, însă despre o parte a ei neatinsă de D. Weckerle în discursul seu dela 30 Ianuarie.

Anume, *D. Havas* s'a ocupat cu chestiunea controlului la institutele financiare, și deși a vorbit cu deosebită considerare la controlul băncilor de asigurare, — o chestiune care pe noi deocamdată nu ne atinge mai de aproape, — conferența sa totuși cuprinde și o bogată serie de momente, cari ne interesează în mod direct, cu atât mai vârtos, pentru-că chestiunea sulevată de dinsul a preocupat deja și conferința directorilor nostri de bancă din 1898, a format obiectul studiilor Delegațiunii Băncilor, și va fi una dintre problemele principale și mai gingașe ale proximei conferințe generale.

Va fi deci de interes deosebit pentru cercurile conducătoare ale institutelor noastre de credit, a lua cunoștință mai de aproape de rezultatele studiilor și de părerile unui distins economist în această materie.

Trecem preste introducerea Dlui *Havas*, care se ocupă cu un trist capitol al istoriei institutelor de bani: malversațiuni, sinucideri și asemenea calamități, de cari institutele noastre de credit, mulțamită Domnului, s'au sciut feri. Cea-ce însă conferențiarul a spus în meritul chestiunii, este pe deplin adevărat și încât privesce băncile românesce.

Anume conferențiarul constată, că aparatul de control extern la institutele de credit este cu totul insuficient, și astfel tuturor abuzurilor le sunt deschise toate căile. Instituțiunea comitetelor de supraveghiere a dat faliment complet, și controlul tribunalelor pretutindinea a fost și este nul. Și nici nu se poate altmintrelea. Între sutele de membrii în comitetele de supraveghiere rar se află câte unul, care să aibe cunoștințele necesare de contabilitate pentru o aprețiere conștiințioasă și competentă a bilanțului, și dacă s'ar găsi unul sau altul mai scrupulos, toate insistențele lui nu ar avé alt rezultat, decât delăturarea lui la proxima alegere; iar ce privesce tribunalele, acelea de asemenea nu pot exercia un control serios, deoarece-ce pentru un asemenea lucru le lipsesc atât cunoștințele de specialitate, cât și timpul fisic.

Nu încape îndoială, că o asemenea stare de lucruri nu poate fi sănătoasă, și că prin urmare o sanare a acestor neajunsuri se împune de sine și trebuie încercată la proxima ocaziune când se va tracta de reforma institutelor financiare.

În acest scop conferențiarul militează pentru introducerea instituțiunii de *revisori privilegiați*, care în Anglia funcționează de mult cu rezultate pe deplin mulțamitoare.

Ce privesce modalitățile întemeierii unei asemenea instituțiunii, conferențiarul cu drept cuvânt indică calea ce ni-o arată praxa și experiențele. Anume, dacă la un institut se constată defecte și iregularități, primul pas de sanare este, că se dispune revisuirea și controlarea contabilității și manipulațiunii prin experți străini, independenți, cari nu stau în serviciul institutului. Dar nu este bine și consult ca cu asemenea dispozițiuni să așteptăm până atunci, când reul s'a și ivit, ci trebuie să-l prevenim. Și din acest motiv se împune necesitatea, ca institutele de

bani nu numai pentru îndreptarea iregularităților constatate, ci și pentru împiedecarea lor, în forma unui control permanent și ordinar, să se îngrijască, cu contabilitatea lor, și în deosebi încheierile conturilor, din timp în timp să fie revădute și controlate de experți independenți de institut, cari pentru mai bună siguranță să se schimbe și perondeze. Prin aceasta institutul s'ar pute convinge pe deplin, că contabilitatea și manipulațiunea lui este în ordine, apoi s'ar ridica cunoștințele de specialitate ale funcționarilor lui, s'ar introduce cu timpul reformele necesare administrative, s'ar delătura scăderile unei manipulațiuni necorespunzătoare scopului, s'ar asigura bonitatea rezervelor, și prin toate aceste s'ar întări și încrederea publicului și creditul institutului.

Păn' aci suntem pe deplin de acord cu conferențiarul, și putem constata că părerile lui în această chestiune sunt identice cu cele predominantare în cercurile conducătorilor băncilor noastre. Ce privește însă modalitățile practice ce le propune D. Havas pentru înființarea instituțiunii proiectate, vederile noastre sunt cu totul altele. Anume D. Havas, deși se declară hotărît contra ingerinței statului în afacerile interne ale societăților pe acțiuni, și prin urmare și contra unui control prin organele statului, și mai departe accentuează însuși că instituțiunea revisorilor privilegiați în Anglia a fost înființată nu prin stat, ci prin cercurile interesate, adecă este o creațiune a acțiunii sociale autonome, — propune totuși modalități, cari eschid această acțiune autonomă. Căci înființarea unui *oficiu regnicolar de control*, după cum și-l închipuesce D. Havas, cărui ar fi să se prezenteze an de an și în mod obligător bilanțurile tuturor institutelor, și care îndată ce ar afla de lipsă, ar pute exmite, chiar și în contra voinței institutului respectiv, câte doi experți cu însărcinarea de a revisui toate socotelile lui, ar fi o adevărată tiranie împreună cu mai multe inconveniente și abuzuri decât o instituțiune polițială a statului, și ori-care ar fi modul constituirei acestui oficiu de control, el în urma caracterului polițial al activității sale nici când nu va fi considerat ca o creațiune și un organ propriu al cercurilor interesate.

În cercurile noastre financiare necesitatea unui control extern, și reducerea rolului comitetului de supraveghiere mai mult la un control general al gestiunii întregi a institutelor, precum și instituirea unui nou organ de specialitate pentru controlul tehnicei lor financiare, a fost pe deplin recunoscut, și

credem că cu timpul se va pute realiza fără mari greutate. La nici un cas însă nu am pute consimți cu modalitățile propuse de D. Havas, pentru-că o asemenea ingerință după firma noastră convingere nu numai că n'ar sana relele de cari e vorba, ci ar provoca neajunsuri noue, poate încă cu mult mai grave.

Înființarea instituțiunii revisorilor privilegiați, credem că este a se încerca tot pe calea pe care ea s'a dezvoltat de sine în Anglia. Acești revisori anume numai păn' atunci își vor pute îndeplini misiunea cu rezultate multămitoare, până când vor fi întru adevăr *independenți*, și anume independenți nu numai de institutele la cari vor lucra, ci și de ori-ce alte curente, influințe și considerațiuni, și până când vor pute fi considerați de cercurile interesate ca *bărbații lor de încredere*, ca experții lor proprii aleși de bună voie.

Numai astfel ne putem noi închipui pe acei revisori experți, și numai astfel așteptăm noi rezultate reale dela activitatea lor, dacă ei se vor institui după cum se proiectase în conferința din 1898 și după cum îi va propune Delegațiunea unei conferențe viitoare, ca *organe — nu octroate, ci de bună voie alese* pentru asigurarea unui control pe deplin multămitor și eficace al manipulațiunii băncilor noastre.

Priviri asupra situațiunii noastre economice.

— Institutele financiare. —

✓ Din privirile ce am aruncat în numerii precedenți ai acestei reviste asupra situațiunii noastre economice, ne am putut câștiga convingerea, că câmpul cel vast al economiei noastre naționale este în genere slab cultivat, abia ici-colea se ved grupe mai mici, lucrând împreună cu puteri unite și cu plan bine precizat, ca să ajungă mai îngrabă la rezultate multămitoare pentru individ și națiune.

Reuniuni agricole avem numai doue, reuniuni pentru protejarea și dezvoltarea industriei de casă n'avem nici una, asociațiunile proprii pentru promovarea industriei și meseriilor de asemenea ne lipsesc în cea mai mare parte (cele vr'o 8 reuniuni existente lucră cu mijloace foarte modeste), iar cu cele 14 societăți comerciale n'am prea isbutit la prima încercare.

Alte asociațiuni de caracter economic încă nu ne imbulzesc. Afară de societatea de asigurare a realităților bisericesti și parohiale din arhidieceasa gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș cu sediul în Blaj, altă societate românească de asigurare în contra focului, în contra grindinii și asupra vieții nu avem. Cele 5—6 societăți de înmormântare locale — bune și recomandabile și ele în felul lor, și cele 3—4 însoțiri locale pentru asigurarea vitelor, abia sunt un sficios început pe acest teren.

Aproape toate celelalte categorii de instituțiuni economice abia au reprezentanți, altele se luptă acum pentru a-și câștiga dreptul de existență, și altele ne lipsesc cu totul. Așa e cu tovărășiile agricole, gră-narele comunale, societățile de lăptărit, de grădină-rit, de pământ, de vierit, de stupari, de temperanță, ș. a. Pe cum se vede lucrăm răsleți aproape pe toate terenele economice: fie-care plugar, meseriaș și co-merciant procedând cum îl taie capul.

O singură instituțiune de caracter economic face excepție: aceea a institutelor noastre financiare. Ea e unica noastră instituțiune, basată pe asocierea persoanelor și capitalului, care în timpul din urmă a luat un frumos avânt.

Nu sunt încă 30 de ani dela înființarea „Albinei”, primul nostru institut financiar, și ați avem un număr de 82 institute de această categorie și un număr oare care de însoțiri de credit sistem Raiffeisen. Astfel ați mai fie-care centru de oare-care însemnătate pen-tru noi Românii, își are institutul seu financiar.

Vom arăta în cele următoare proporția, în care stau institutele noastre față de cele ale altor națiuni din patrie.

În 1899 erau în întreagă Ungaria, împreună cu Ardealul, Croația și Slavonia, 2,743 institute de credit (352 bănci, 11 institute de credit fonciar, 731 casse de păstrare și 1,649 însoțiri de credit). Între aceste nu sânt numărate Cassele de păstrare postale, răspândite în întreagă țeara, cum nici Institutul principal din Ungaria al Băncii Austro-Ungare, cu filialele sale.

Dintre aceste institute financiare au fost românesci: 78 + vr'o 10 institute de credit sistem Raiffeisen, despre cari, ar fi de dorit, ca pe viitor să se facă amintire și în Anuarul Băncilor noastre. Aceste 88 institute fac a 31 parte din numărul total al institutelor financiare din patrie, pe când noi Românii formăm ca număr circa a 7 parte din populațiunea întregii țeri, și astfel, după această cheiă, ar trebui să avem acum circa 400 institute financiare, înțelegând aici și însoțirile de credit sistem Raiffeisen, de cari abia avem circa 10 față de cele 1,649 din întreagă țeara.

Făcând asemănare și în privința capitalurilor, cu cari operează aceste institute, se remarcă o foarte mare disproporție.

La finea anului 1899 capitalul social al tuturor institutelor de credit din Ungaria era de K 595-51 milioane, al celor românesci numai de K 8-87 milioane; deci noi stam atunci în proporția de 1 : 65.

Sumele depuse la toate institutele din patrie cu finea an. 1899 au dat în total K 1,772 milioane, la cele românesci ceva peste 32 milioane, deci o proporție de 1 : 55.

Nu mai facem și alte comparațiuni cu privire: la fondurile de rezervă, de garanție, de pensiuni, scri-suri fonciare, profit curat, etc. La toți acești rami este evidentă aceeași nefavorabilă proporție, ca și în privința numărului institutelor, al capitalului social, și al depunerilor spre fructificare.

Ce ne dovedesc datele relevate aici? Ele ne dovedesc clar, că am făcut un bun început pe terenul financiar; dar totodată ne arată în mod neindoiș, că mult avem încă să facem pentru a rectifica pro-porția atât de nefavorabilă a institutelor noastre fi-nanciare în raport cu institutele financiare ale altor neamuri din patrie.

Pledând pentru consolidarea institutelor noastre financiare, ne este imposibil să nu ne oprim pe un

moment la obiecțiunile de multe feluri, ce se ridică contra lor. Se obiectionează, că interesele și celelalte spese, ce stau în legătură cu contragerea împrumu-turilor, sunt prea mari, că, fiind institutele de credit, la îndemână, oamenii fac adesea împrumuturi, de cari în cele din urmă s'ar pute lipsi, și că poporul nostru s'a înglodat peste măsură în datorii.

Nu e îndoială, interesele împreună cu celelalte spese după banii împrumutați dela institutele noastre, sunt mari, și greutatea acestei sarcini o simțese ori-cine face împrumuturi, îndeosebi clasa mai seracă a poporului. Dar, întrebăm: cine e mai expus că-mătarilor fără suflet ca tocmai clasa mai scăpătată a poporului? Să calculăm numai, câte procente plătesce sërăcul, care începe a cumpăra bucate de pe la Cră-ciu, și care se bucură dacă în acest timp capătă o ferdelă de cucuruz cu condițiunea ca după cules să deie înderăt două, și pe deasupra nu arare ori și țile de lucru. Casuri de aceste sunt foarte numeroase și că-mătarii îi aflăm nu numai între Ovrei, ci și între ai noștri. Dacă considerăm deci lucrul din această parte, institutele noastre sunt o mare binefacere pentru toți, îndeosebi pentru sërăcime.

Ce privește obiecțiunea, că de când cu înființarea institutelor noastre financiare, poporul se înfundă în datorii, împovorându-și proprietatea ca nici-odată, — la aceasta nu institutele noastre financiare poartă vina, ci împregiurările schimbate în cari trăim și o mulțime de calamități, ce în timpul din urmă au dat peste noi: dăni și aruncuri mai grele ca odinioară, pustiirea viilor prin filoxeră, prețul scăzut al bucatelor, ș. a., cari au necesitat contragerea de împrumuturi și, dacă nu aveam institutele noastre financiare, se făceau dela institute străine sau dela cămătari. Împrumuturile contrase dela institute străine erau cel puțin tot așa de împovorătoare, dar la rubrica intereselor specifice românesci — mari și de multe feluri — nu rămănea nimic; iar împrumuturile contrase dela cămătari — de sine se pricepe — ar fi creat de sigur pentru po-porul nostru o situațiune mult mai nesuportabilă.

Avem convingerea, că toate institutele noastre financiare, servesc interese mari, interese de viață ale națiunei noastre, și că partea care se află sau se crede numai a fi în umbră, va ajunge și ea de sigur luminată de raze binefăcătoare. Relele, de cari e vorba, nu se pot lecu numai prin institutele financiare, ci mai cu seamă prin educațiunea și instrucțiunea școlară, prin conferințe sau prelegeri publice, prin lectură potrivită, prin predici, prin exemple din viața de toate țilele și prin înființarea feluritelor asociațiuni, cari dedau poporul la muncă, trezvie și păstrare, cum și la toate virtuțile ce rezultă din ele. Aceste toate, împreună cu bunul cumpăt în genere, care este o trăsătură caracteristică a poporului nostru, ne vor fi cea mai neînșelătoare garanție față de multele obiec-țiuni, ce se fac contra institutelor noastre financiare, și față de relele ce mulți încearcă să le pună în căra lor.

Pentru a spulbera însă ori-ce nedumerire asupra importanței, ce institutele noastre financiare au ați, și a importanței mult mai mari ce trebuie să aibă din an în an, mai ales după-ce se vor fi consolidat și sporit de ajuns, — ajunge să spunem, că dela ele sperăm cu tot dreptul emanciparea noastră pe terenul economic și că fără ele am fi lipsiți de o mulțime de favoruri scoase adesea la iveală în coloanele acestei reviste și am fi deja tributari străinilor și pe terenul financiar, cum de fapt suntem în privința industriei, meseriilor, comerțului, etc.

Institutele noastre financiare au prin urmare un rol decisiv întru promovarea economiei noastre naționale. De aceea se impune o organizare sistematică pe acest teren.

Căile și modalitățile acestei organizări nu formează obiectul acestor repriviri, ci trebuie lăsate în sarcina și la chibzuiala cercurilor competente în chestiuni financiare, cari — după cum este cunoscut cetitorilor acestei reviste, — au și început și continuă a se ocupa cu marea acțiune a consolidării instituțiilor noastre financiare.

X.

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 20 Februarie 1901.

⊙ In decursul acestei luni s'a ivit un avânt în tendința burselor europene, în urma impulsului venit iarăși din America, care predomină și dă direcția tuturor piețelor europene. De abia s'a proiectat contopirea estinselor rețele ferate, și deja s'au unit două dintre cele mai mari societăți industriale de fer, și anume: societatea Carnegie a cedat posesiunile sale grupului Morgan, care dirigează acuma 12 societăți cu un capital social de 1100 milioane dolari. Deși cu timpul această organizațiune uriașă va face concurență piețelor europene, — momentan ea a influențat favorabil asupra burselor, fiindcă spiritul speculativ al Americanilor s'a aprins peste măsură în preajma acestei transacțiuni colosale; — bursa din New-York florea. Bursele din London și Berlin, fiind tare angajate în valori americane de fer, este prea natural că efectul acestei mișcări se transmite și asupra celorlalte burse europene.

Aceste motive, precum și alte momente secundare, au înscenat în London și Berlin o animată fluctuațiune de hausse. La aceste momente s'a mai alăturat și situațiunea mai favorabilă a târgului monetar, încordarea între discontul privat și etaloanele oficiale.

Bursa din Viena de asemenea n'a putut rezista acestui curent. În două sau trei zile s'a ivit și aici o tendință optimistă, ba chiar și dimensiunea operațiilor a fost cu mult mai mare ca de altă dată. Așa spre exemplu într'o singură zi s'a făcut o circulațiune de 2 mil. florini în Renta de Maiu, ce de bună seamă a surprins pe bursiani, și se aduce în combinațiuni cu plănuita emisiune de Renta amortibilă. Și cu toate acestea tendința în Viena este împedecată și paralizată prin nesiguranța decurgerii sesiunii parlamentare.

Mesagiul cu care s'a deschis parlamentul austriac, a produs o mulțămire generală, deasemenea și expozeul ministrului de finanțe a fost cât se poate de încurajator. De o valoare satisfăcătoare și înveselitoare este constatarea, că atât economia de stat, cât și cea națională, au eșit teafere din incurcăturile politice din anii din urmă.

Cercurile financiare așteaptă cu viu interes rezultatul conferenței de mâne a directoriului Băncii de emisiune din London. Șansele reducerii etalonului numai într'atâta sunt favorabile, că discontul privat în London notează astăzi $3\frac{1}{2}$ procente, prin urmare cu un procent mai redus decât etalonul oficial. Pe de altă parte însă este a se lua în considerare, că cursul sterlingului la New-York a scăzut, și prin urmare nu se pot spera transporturi mari de aur din America în Europa, fiindcă aproape nu se rentează. Dacă Banca Angliei și-ar reduce etalonul, Reichs-

bank-ul încă i-ar urma și aceasta cu atât mai vârtos, pentru-că în Berlin discontul privat s'a redus astăzi deja la $3-3\frac{1}{4}$ procente, iar prețul deviselor asupra London încă a slăbit.

Conferința generală a Băncii Austro-Ungare, care fusese proiectată pentru săptămâna aceasta, s'a amânat pe proxima săptămână, când se va ocupa și de chestiunea discontului. Până atunci poate că se va clarifica și situațiunea piețelor externe. (Vezi și „Posta ultimă“, pag. 94).

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Albina“ institut de credit și de economii în Sibiu.

Primul și cel mai mare institut financiar al nostru și-a convocat adunarea generală a XXVIII pe 23 Martie a. c. la oarele 10 a. m. Bilanțul anului de gestiune 1900, pe care îl publicăm între anunțurile numărului de față, prezintă în comparațiune cu bilanțul anului 1899, în general, puține schimbări mai esențiale. *Crescere* arată față de anul precedent: Imprumuturile ipotecare cu K 10.179.73 (starea K 6.618.009.13); Imprumuturile pe efecte (Lombard) cu 36.393.70 (starea K 158.806.50) și Diverse conturi debitoare cu K 1861.93 (starea K 343.515.15). *Decrescere* se observă din contră: la Credite personale de K 14.824.24, (starea K 1.641.955.80); la Credite camb. cu acop. ipot. de K 11.239.48 (starea K 1.660.959.42); la Efectele publice (inclusive Efectele fondului de garanție al scrisurilor fonc. și Efectele fondului de pensii) de K 47.213.52 (starea K 2.263.678.30), provocată mare parte de cursurile scădute ale efectelor cu finea anului 1900; mai considerabil s'au redus Creditele de Cont-curent dela K 1.468.531.98 la K 640.475.95.

Totalul activelor, cari se cifrează cu K 19.554.597.19 este cu K 785.884.73 mai mic decât în 1899.

Dintre pasive s'au sporit Depozitele spre fructificare cu K 65.899.98 (starea K 10.453.782.78); Fondul de pensii al funcționarilor cu K 33.661.92 (starea K 321.406.70), și Scrisurile fonciare în circulațiune cu K 22.500.— (starea K 4.838.000.—). Din contră s'au redus: Fondul special de rezervă cu K 22.353.84 la K 52.026.02, în urma amortisării perderilor de curs dela efecte. Fondul general de rezervă și Fondul de garanție al scrisurilor fonciare, ajunse la maximal statutar au rămas neschimbate cu K 200.000.— resp. K 400.000.—. Reescomptul arată o *decreștere* considerabilă în sumă de K 111.947.82 (starea K 1.309.771.28). Profitul net de K 252.661.— este mai mic decât în 1899 cu neînsemnata sumă de K 1184.28, iar venitul brut mai mare cu K 15.412.71 (starea K 1.204.442.27).

Spre a înlesni acționarilor participarea la adunarea generală, cu începere din anul curent, institutul acesta a făcut o inovațiune nimerită, în urmă căreia acțiunile și eventual dovețile de plenipotență se pot depune, afară de cassa centralei din Sibiu și a filialei din Brașov, încă și la institutele: „Bocșana“ în Bogșamont, „Furnica“ în Făgăras, „Lugoșana“ în Lugoș, „Oraviana“ în Oravița, „Silvania“ în Șimleu, „Timișiana“ în Timișoara și „Victoria“ în Arad.

*

„Arieșana“ institut de credit și de economii în Turda. Bilanțul acestui institut pe al XV an de gestiune arată în comparațiune cu bilanțul anului 1899 următoarele schimbări mai esențiale: Escompt K 233.017.94, față de K 224.421.14, deci o *crescere* de K 8596.80; Cambii cu acop. ipot. K 85.492.30 față de K 78.648.—,

creștere K 6844 30; asemenea au *creșcut* Imprumuturile hipotecare dela K 207,700-06 la K 233,820-06, deci cu K 26,120—; Anticipațiunile din contra s'au *reduș* dela K 14,094-96 la K 8071-16, va să *șică* cu K 6023-80. Ca poziție nouă observăm creditele de Cont-Curent cu K 9,748-04. O *creștere* de K 3239— se remarcă și la Diverse conturi debitoare, cari se cifrează cu K 22,380-95. Preste tot activele de K 712,369-18 sunt *mai mari* decât în 1899 cu K 54,488-66.

Dintre pasive arată o *creștere* de K 44,103-78 Depozitele spre fruct., cari ating suma de K 300,541 76; asemenea s'au *sporit* Reescomptul dela K 116,494-60 la K 118,971 40. Aci trebuie să constatăm, că față cu starea de aproape K 420,000— a acestor doi rami pasivi de operațiune, Efectele proprii ale acestui institut nici decât nu sunt în proporțiune corespunzătoare, din care cauză urcarea rezervei de efecte proprii se impune ca o necesitate din cele mai urgente. Fondul de rezervă, inclusive cel de pensii s'au *sporit*, față de trecut cu K 4434-16 și atinge suma de K 53,661-64. Interesele transitoare anticipate, cari, în ce privește proporțiunea față de interesele încassate, lasă încă de dorit, se presintă cu K 3715—.

Profitul net de K 19,676-56 este *mai mare* decât în anul precedent cu K 1897 92. Venitul brut a fost de K 60,050-20 față de K 56,681-04 în 1899.

Privitor la distribuirea profit. net de K 19,676-56, direcțiunea presintă adunării generale următoarea propunere: 7% dividendă dela capitalul social de K 160,000— = K 11,200—; fondului de rezervă K 3961-34; tantieme diverse K 2452-06; fondului de pensii K 979-34; pentru scopuri culturale și de binefacere K 583-82; pentru crearea unui fond special de rezervă K 500—.

Adunarea generală e convocată pe 23 Februarie a. c. la 2 oare p. m., cu care ocaziune va fi a se alege și comitetul de supraveghere pe un perioadă de 2 ani.

*

„*Cassa de păstrare*“ (Reuniune) în Seliște. Conform bilanțului pe anul 1900, publicat în numărul ultim al Revistei noastre, institutul acesta continuă a se desvolta din ce în ce mai mult, căci față de anul 1899 toate operațiunile sale, atât active cât și pasive, sunt în *creștere*. Ramul principal de afaceri: Imprumuturile pe obligațiuni cu cavenți, presintă starea de K 338,565 50 și sunt *mai mari* decât la finea anului precedent cu K 8800 50; Imprumuturile hipotecare au *creșcut* cu K 14,341— la K 319,542—; Escomptul cu K 10,284— la K 75,570—. iar Creditele de Cont-curent cu K 31,289-87 la K 89,014-93. Asemenea se observă o *creștere* de K 6276-39 și la Diverse conturi debitoare și interese trans. restante, cari se cifrează cu K 26,395-98. Afară de însemnatul stoc de efecte publice în valoare de K 80,580—, institutul acesta a mai avut la finea anului expirat și Depozite proprii în sumă de Cor. 108.923—, semn de abundență de numărare, care 'și află motivarea în urcarea intereselor la Depozitele spre fructificare, în urma căreia acestea s'au *sporit* cu considerabila sumă de K 203,470-09 la K 921,223-47.

Fondul de rezervă a *creșcut* cu K 5308-04 la K 69,189-14; Fondul de pensii cu K 1257-54 la K 2090-04, iar fondul de binefacere de K 37,975-64 este cu Cor. 3542-56 *mai mare* decât în 1899. Preste tot activele au *creșcut* cu însemnata sumă de K 174,283-96 și se cifrează cu K 1.082,730-86. Venitul brut este de K 75,147—, față de K 65,345-10 în 1899, iar profitul

net de Cor. 17,910-01 arată în comparațiune cu anul precedent o *decreștere* neînsemnată de K 983-47.

„Adunarea generală (a XVII) e convocată pe 24 Februarie a. c. la 2 oare p. m.

*

„*Concordia*“ societate comercială pe acțiuni în Sinte, și-a convocat adunarea generală pe 24 Febr. a. c. la 2 oare p. m. Din bilanțul pe al IV an de gestiune, încheiat la 31 Decembrie 1900, estragem următoarele poziții: Mărfuri K 1836-98, Casa societății K 1760—, Mobiliar K 353-80 și Debitori K 2762-31. Totalul activelor presintă suma de K 7492-07. Capitalul social este de K 5000—. Reservele ating cifra de 401-52, iar Creditorii suma de K 1791-11. Venitul brut, realizat la mărfuri și băuturi spirtoase, se urcă la K 2417—, iar profitul net la K 98-12.

*

„*Crișana*“ societate de economii și credit în Brad. Bilanțul acestui institut pe anul de gestiune 1900 arată, afară de Escompt, care s'au redus cu K 10,407— la K 469,663—, *creștere* în toți ramii de afaceri, și anume au *creșcut*: Imprumuturile hipotecare dela K 30,079— la K 44,863-44, iar Imprumuturile pe obligațiuni dela K 93,588-40 la K 157,738-58. O *creștere* de K 8620— se observă și la Diverse conturi debitoare, cari se cifrează cu K 24,873-46, iar Depozitele proprii s'au *urcat* dela K 3000— la K 43,609 09. Totalul activelor se urcă la K 749,271-42 față de K 648,693-80 în 1899. Depozitele spre fructificare s'au *sporit* cu K 81,296— la K 599,593-18, o sumă foarte însemnată, pe lângă un capital social de K 46,600—. Reservele încă au *creșcut* dela K 51,951-98 la K 65,028-26. Reescomptul este numai de K 6170—. Profitul net de K 21,994-22 este *mai mare* decât în 1899 cu K 2336-22, iar venitul brut se cifrează cu K 72,327-91 (în 1899 K 67,463-20). Ceea-ce lipsese acestui bilanț sunt Efectele publice, a căror lipsă am constatat-o de altcum și în anii expirați. Posedând depozite proprii în sumă atât de frumoasă, crearea unei rezerve de efecte ar fi lucru foarte ușor pentru acest institut.

Adunarea generală a X e convocată pe 24. eventual 31 Martie a. c., la 2 oare p. m., când vor fi a se alege 2 bărbați de încredere și 2 secretari pe un an și întreg comitetul de supraveghere.

*

„*Doina*“ institut de credit societate pe acțiuni în Câmpeni. Bilanțul acestui institut, care se publică între inserțiunile numărului de față, — nu scim din ce cauză și în limba maghiară — presintă în comparațiune cu bilanțul pe 1899 următoarele schimbări mai esențiale: *creștere* la Escompt, de K 19,422-75; la Credite camb. cu acop. hip. de K 29,658—; la Imprumuturile hipot. de K 1389—. Imprumuturile pe obligațiuni, Efectele și Realitățile sunt aproape ne-schimbate. Activele sunt *mai mari* decât în 1899 cu K 47,626-05. Asemenea au *creșcut* și singuraticile poziții ale pasivelor și anume: Depozitele spre fructificare cu K 24,120-46, Reescomptul cu rotund K 18,000—, Reservele cu K 2239-62, iar Int. trans. antic. cu K 1677-82. Venitul brut al anului 1900 este cu K 2849-26. iar profitul net cu K 146-15 *mai mare* decât în 1899.

*

„*Economia*“ asociațiune de păstrare și anticipațiune în Lugos. A IV adunare generală a acestui institut s'au convocat pe 17 Martie a. c., la 10 oare a. m. Bilanțul anului 1900 arată față de bilanțul pe 1899 *creștere* în toți ramii de afaceri și anume a *creșcut*: Escomptul cu K 29,359-10 (starea K 143,052-10);

Cambiile cu acop. hip. cu K 15.209 (starea K 72.215—); Imprumuturile ipot. cu K 3551— (starea K 34.077—); asemenea s'a sporit poziția Debitorii dela K 1114·60 la K 3338·26. Casa institutului considerată în bilanțul pe 1899 cu K 3400—, din bilanțul pe 1900 lipsesce, probabil s'a vândut. Activele sunt *mai mari* decât în anul precedent cu K 47,512·84 și se presintă cu suma de K 258,825·97.

Ce privesce pasivele: Capitalul social se presintă cu K 80.069·32 (1092 membri cu 2218 cote) față de K 62,928·49 dela finea anului 1899; Depozitele spre fructificare arată o *creștere* mai puțin însemnată de K 3423·57 și se urcă la 82.915·83. Mai departe se observă un *spor* de K 2091·52 la Fondurile de rezervă în sumă de K 6846·65 și unul de aproape K 20.000 la Reescompt, care se cifrează cu K 74.852—. Profitul net de K 5940·91 este *mai mare* decât în 1899 cu K 1636·40, iar venitul brut a *creșcut* cu K 5537·28 la K 21.509·42.

În programa adunării generale mai sunt afară de obiectele usitate și următoarele puncte: regularea salariilor și alegerea a 3 membri în direcțiune și a 2 membri în comitetul de supraveghiare.

*

„*Făgetana*“ institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Făget. În comparațiune cu anul 1899 bilanțul acestui institut încheiat cu finea anului expirat presintă următoarele schimbări mai însemnate: Escompt K 580,100·24 față de K 588.937·86, deci o *decreștere* de K 8837·62; *creștere* mai însemnată se arată la Creditele cambiale cu acoper. hip., cari s'au sporit cu K 29,105·92 la K 164,121·40, și la Credite de cont-curent, cari se cifrează cu K 70,321·14 și sunt *mai mari* decât în 1899 cu K 6217·30; ceialaltă rami de afaceri sunt aproape stationary și anume Imprumuturi ipot. cu K 163.688·40, și Imprumuturi pe obligaț. cu caventi K 128,290·14. Poziția Diversi debitori și interese restante, cari în anul 1899 au arătat o *decreștere* de preste K 9000—. în anul 1900 din nou au *creșcut* cu K 15,129·71 la K 41,542·31. Ca poziție nouă, — și ne face plăcere a o pute releva — ocură în bilanțul anului expirat Efectele publice cu K 19.945·40, pentru început o sumă destul de însemnată, având în vedere și acțiunile străine în sumă de K 20,720—. Totalul activelor, care în 1899 a arătat față de 1898 o *decreștere* de aproape K 47.000—, arată în comparațiune cu 1899 o *creștere* de K 63.139·82 și atinge suma de 1.251,188·83. Față de aceste active stau următoarele pasive mai însemnate: Fonduri de rezervă, inclusive fondul de pensiune, cari au *creșcut* cu K 23,659·15 la K 171,208·73 (starea în 1899 K 147,549·58); *creșterea* enigmatică a fondului de pensiuni dela acest institut, cu câte K 7000— anual, continuă. Depozitele spre fructificare au *creșcut* față de 1899 cu K 77,522·12 și ating considerabila sumă de K 665.371·22, Reescomptul din contra este asemenea anilor trecuți în *decreștere*, și anume cu suma de K 43,091·16, (starea K 162,529·82).

Realitatea bilanțului pe 1900 față de bilanțurile anilor 1898 și 1899 se mai ridică și prin proporțiunea mai corespunzătoare a intereselor transitoare anticipate, cari cu toate că în 1900 s'au încassat cu circa K 6500 *mai puțin* interese decât în 1899, totuși arată o *creștere* de K 2651— (starea K 10,006—).

Profitul net realizat în 1900 este de K 34.645·24, cu K 2413·09 *mai mic* decât în 1899, asemenea este *mai mic* cu circa K 5400— venitul brut, care se cifrează la K 120,910·72.

Adunarea generală (a IX-a) s'a convocat pe 14 Martie a. c. la 10 oare a. m., când se vor modifica §§. 14, 16 și 18 din statute și se vor alege 4 membri în direcțiune. Acțiunile sunt a se depune cu o Ți înainte de adunarea generală la cassa societății.

*

„*Fortuna*“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Rodna-veche. Bilanțul acestui institut pe anul 1900, publicat între inserțiunile numărului nostru trecut, presintă în comparațiune cu bilanțul anului 1899, următoarele date: Escompt K 90,955·10, față de K 79,022·68, deci o *creștere* de K 11,932·42; Imprumuturile hipotecare de K 100,951·78 sunt *mai mari* decât în anul precedent cu neînsemnata sumă de K 1009·44, pe când Imprumuturile pe obligațiuni s'au redus dela K 116,402·76 la K 112.779·61. *Creștere* se mai observă la Interese restante de K 3617·36 (starea K 7941·96) și la Imobile, cari se presintă față de K 29,000— din anul trecut, cu K 40.000—. Suma totală a activelor se urcă la K 361,870·01, față de K 335,292·63 în 1899, deci arată un *spor* de K 26,577·38.

Dintre pasive se arată *spor* la Depozite spre fructificare de K 7456·56 (starea K 179,231·61), la Reescompt, de K 17.758·20 (starea K 74.466·28) și la Fondul de rezervă de K 3093·04 (starea K 12,823·90). Interesele transitoare anticipate de K 2820·81 sunt de astădată în proporțiune mai corespunzătoare față de interesele încassate decât în 1899. Profitul net, care se cifrează cu K 8220·58, arată față de 1899 o mică *creștere* de K 317·18, venitul brut din contra s'a redus dela K 29.620·58 la K 27,337·44.

Despre terminul adunării generale ne lipsesc până astăzi sciri; propunerea direcțiunii pentru distribuirea profitului net este următoarea: 9% dividendă K 3600—, fondului de rezervă K 2211·38, fondului cultural K 283·96, pentru scopuri filantropice K 400—, la dispozițiunea direcțiunii K 1725·24.

*

„*Furnica*“ cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș își va ține adunarea generală a XVII la 17 Aprilie a. c. la 10 oare a. m. Între obiectele de deliberațiune puse la ordinea Țilei sunt, afară de cele usitate, și alegerea a 3 membri în direcțiune pe 3 ani, și alegerea comitetului de supraveghiare cu mandat pe 3 ani. Acțiunile și ev. dovedile de plenipotență, sunt a se depune la cassa societății sau la „Albina“ în Sibiu până cel mult la 16 April 1901.

Bilanțul publicat pe anul 1900 arată puțin schimbări față de anul 1899: Escomptul este staționar cu K 1,156.817·34; Imprumuturile pe obligațiuni cu caventi s'au redus cu K 7,463— la K 66,797—; Imprumuturile pe efecte încă arată o *decreștere* de aproape K 400—. O *creștere* extraordinară se remarcă la Diverse conturi Debitoare, cari s'au sporit cu aproape K 19,000— la K 24,608·97. Totalul activelor de K 1,346,869·11 este cu K 12,588·71 *mai mare* decât în 1899. Față de activele acestea stau următoarele pasive: Depozite spre fructificare. K 1.004,754·11, cu K 14,175·29 *mai puțin* decât în 1899; Reserve, inclusive fondul de pensiune, K 69,889·37, față de K 63,984·22; Rescompt K 116,001·50, *mai mare* decât în 1899 cu K 19,565·50. Interesele transitoare anticipate de K 5,580·62 sunt de astădată ceva mai corespunzătoare intereselor încassate, decât în 1899. Profitul net al anului 1900 se urcă la K 20,394·63 și este *mai mare* decât în anul precedent cu K 2,730·15, Venitul brut a fost de K 88,685·37 (în 1899 K 85,840·34). Direcțiunea propune a se distribui o dividendă de 7% = K 28— de cupon.

*

„*Iulia*“ institut de credit și economii în Alba-Iulia, și-a convocat a IX adunare generală pe 27 Martie a. c., eventual — dacă nu s'ar întruni numărul recerut de membri — pe 17 April a. c., la 8 oare a. m.

Între obiectele de deliberațiune ale acestei adunări generale este și alegerea a 3 membri în direcțiune, dintre cari 2 cu mandat pe 3 ani, iar unul pe 2 ani, și alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere pe 3 ani. Acțiunile eventual dovedile de plenipotență sunt a se depune la cassa institutului cel mult până la 25 Martie a. c. la 10 oare a. m. Raportul direcțiunii și bilanțul anului 1900 sunt expuse spre vederea acționarilor 8 zile înainte de adunarea generală în localul societății în oarele de oficiu.

Din bilanțul publicat vedem, că activele acestui institut au crescut în anul expirat cu considerabila sumă de K 103,147.40 la K 779,792.18. Pozițiile principale ale activelor se presintă în comparațiune cu anul 1899 astfel: Escompt K 634,305.— față de K 620,968.—, deci o *crescere* de K 13,337.—; Imprumuturile ipotecare K 56,687.— față de K 39,820.—, asemenea *crescere* Cor, 16,867.—. Ca poziție nouă figurează Depunerile proprii cu K 68,439.16, semn că institutul acesta a avut în anul expirat destule capitaluri la dispoziție, ceea-ce se vede de altcum și de acolo, că n'a făcut us de Reescompt, decât poate într'un singur cas. Mai rațional ar fi însă după părerea noastră, dacă în loc de depuneri proprii, capitalurile disponibile s'ar folosi pentru crearea unui stoc corespunzător de efecte proprii, de cari institutul acesta nu are de loc, căci prin o astfel de măsură încrederea publicului față de acest institut, căruia îi sunt încredințate spre administrare și folosire Depozite spre fructificare în sumă de K 556,623.93 (față de K 469,914.40 în 1899), ar crește fără îndoială și mai mult. Față de anul 1899 mai arată o *crescere* de preste K 12,300.— și fondurile de rezervă, cari se urcă la K 63,455.18. Venitul brut al anului 1900 este de K 72,817.98, iar profitul net de K 29,146.86 față de K 28,842.88 în 1899.

*

„*Lugoșana*“ institut de credit și de economii în Lugoș. Bilanțul acestui institut pe anul XII de gestiune, încheiat la 31 Decembre 1900, conține, în comparațiune cu bilanțul anului precedent, următoarele poziții mai principale: Escompt K 1.045,081.28 față de K 1.020,720.50, deci o *crescere* de aproape K 24,500.—; o *crescere* considerabilă de K 113,443.— se observă la Credite camb. cu acop. ipot. care se presintă cu starea de K 242,948.—, precum și la Debitori, cari se presintă cu K 12,199.13 față de K 1980.60 în 1899. Imprumuturile ipotecare din contra s'au redus dela K 57,567.42 la K 51,270.42.

Totalul activelor de K 1.400,606.18 este *mai mare* decât în 1899 cu K 138,237.70. Capitalul social de K 300,000.— este acum deplin solvit.

Fondurile de rezervă, inclusive cel de pensiuni și cultural se cifrează cu K 56,072.80 față de K 42,200.94, prin urmare au crescut cu circa K 14,000.—.

O *crescere* extraordinară, cum la puține din institutele noastre s'a putut observa, arată Depozitele spre fructificare, cari s'au sporit cu K 253,082.09 și se urcă la K 909,589.65, suma întreită și mai bine a capitalului social. În urma acestei creșteri considerabile Reescomptul s'a redus cu K 46,722.— la K 78,934.—. Aci ținem a constata că apelul nostru continuu către conducătorii institutelor noastre de bani, ca în interesul consolidării institutelor încredințate ad-

ministrațiunii lor, să caute a 'și crea și rezerve corespunzătoare în efecte publice, la institutul de care ne ocupăm, n'a aflat nici un răsunset, căci „Efectele proprii“ figurează și în bilanțul anului 1900 cu suma de K 4760.— disparent de mică față de capitalurile străine de aproape K 990.000.—. Interesele transitoare anticipate K 15,002.60 față de K 8248.88 în 1899, sunt de astădată în proporțiune mai corespunzătoare cu interesele încassate decât în anul precedent.

Profitul net de K 35,817.66 este *mai mare* de cât în 1899 cu K 1887.24, venitul brut din contra s'a redus dela K 147,592.78 la K 119,598.38.

Adunarea generală s'a convocat pe 3 Martie a. c. la 10 $\frac{1}{2}$ oare p. m.; acțiunile, și ev. documentele de plenipotență sunt a se depune la cassa institutului cel mult până la 3 Martie a. c. la 12 oare a. m. Între obiectele de deliberațiune este și alegerea a 2 membri în direcțiune.

*

„*Monoreana*“ institut de credit și de economii în Monor și-a ținut adunarea generală (a VI-a) la 7 Februarie a. c. sub presiulul dlui *Ciril Deac*, asistat de d-l *Simion Tanco*, ca notar, și de d-nii *Mihailă Puntea* și *Simion Epure* ca verificatori ai procesului verbal. Prezenți au fost 15 acționari, cari reprezentau 177 acțiuni, cu tot atâtea voturi. Bilanțul pe 1900, arată la unicul ram de operațiune, la Escompt, suma de K 29,813.82 față de K 26,432.12 în 1899, iar la totalul activelor K 30,075.01, față de anul precedent o *crescere* de K 3307.73. O *crescere* de K 2885.31 se mai observă și la Depozite spre fructificare, cari se cifrează cu K 17,464.91. Profitul net de K 1833.23 este *mai mare* decât în 1899 cu K 233.23 și s'a hotărât a se distribui astfel:

Dividendă K 700.—; fondului de rezervă K 233.32; scopuri culturale filantropice K 91.65, donate scoalei gr. c. în Monor; tantieme K 311.61, remunerațiune directorului și cassarului K 491.65. Cuponul de dividendă se rescumpără cu K 3.50 imediat după adunarea generală.

În direcțiune s'au ales d-nii: *Ciril Deac* din Sieut, president; *Dumitru Moldovan*, *Simion Bejan*, *Simion Tanco* și *Mihail Puntea* din Monor; iar în comitetul de supraveghiere d-nii: *Leon Monăstirean*, din Bistrița, *Vasile Onigaș* și *Petre Domocoș* din Monor.

*

„*Murășanul*“ institut de credit și economii în M. Radna se va întruni în a III adunare generală la 7 Martie a. c. la 10 oare a. m.; între obiectele puse în programa acestei adunări generale este și alegerea a 6 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani, și întregirea comitetului de supraveghiere cu unul eventual mai mulți membri. Acțiunile sunt a se depune până la deschiderea adunării generale. Bilanțul încheiat la 31 Decembre a. tr. conține în comparațiune cu bilanțul pro 1899 următoarele date mai principale: Escompt K 152,358.— față de K 154,864.38 în 1899; Credite personale K 11,802.— (în 1899 K 9894.—). Cambii cu acop. ipot. K 36,509.—. Efectele proprii, cari la finea anului 1899 figurau cu K 559.60 se presintă acum cu K 362.—. Totalul activelor se urcă la K 219,028.54 și sunt *mai mari* decât în 1899 cu K 32,505.38.

Ce privește pasivele observăm că din capitalul social de K 80,000.— au încurs până la finea anului 1899 K 78,760.—; Depozitele spre fructificare au crescut cu K 25,034.91 la K 51,312.29; Fondul de rezervă cu K 1678.23, la K 2447.43; iar Reescomptul s'a sporit cu neînsemnata sumă de K 3644.— și se

presintă cu K 74.840.—. Profitul net se urcă la K 7631·80 față de K 6678·24 în 1899, iar venitul brut de K 20,917·66 este *mai mare* decât în 1899 cu K 2911·64.

*

„*Parsimonia*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Bran și-a convocat adunarea generală a VI pe 14 Martie a. c. la 10 oare a. m. Intre obiectele puse la ordinea zilei este și întregirea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, și urcarea capitalului social prin o nouă emisiune de acțiuni. Bilanțul încheiat la 31 Decembre 1900 arată la totalul activelor suma de K 315.751.—, față de K 263,202·32 în 1899, deci o *creștere* de K 52,548·68; Profitul net este de K 10,850·08, cu K 2557·66 *mai mare* decât în 1899. Escomptul a *crescut* față de 1899 cu K 47,257·70, iar Creditele personale de K 54.987·20 arată o *decreștere* de K 2232.—. Depozitele spre fructificare încă s'au *sporit* cu K 26.956·23 la K 213,628·51, iar Reescomptul, care în anul trecut s'a omis din bilanț, se presintă cu K 21,048.—.

*

„*Patria*“ casă de economii, societate pe acțiuni în Blaj. În darea de seamă ce am făcut în Nr. 5 al Revistei noastre asupra bilanțului ultim al acestui institut, s'a strecurat o eroare regretabilă, pe care ne ținem de datorință a o rectifica prin aceasta. Anume s'a dis: „interesele transitoare anticipate au rămas aproape staționare, cu suma de K 22 401.—, cu toate că încasările de interese în 1900 au fost mai mari cu circa K 12,000.— decât în 1899“, în loc de: *mai mici* cu circa K 7000.— decât în 1899, prin ce bonitatea bilanțului crește și mai mult.

*

„*Sătmăreana*“, Institut de credit și de economii în Seini. Bilanțul încheiat cu 31 Decembre 1900 conține următoarele poziții mai însemnate: între *active*: Cassa K 7,851·96, Escompt K 477,610·15, Credite ipotecare K 64,844·35, Realități K 43,219·54; ér' între *pasive*: Capital social K 200,000.—, Fondul de rezervă K 12,389·54, Fondul special de rezervă K 781·28, fondul de pensuni K 1,334·66, Depuneri spre fructificare K 191,289·98, Reescompt K 232,422.—, Interese transitoare 7,832·18, Bilanțul încheie cu o *pierdere* de K 5,277·97.

Explicarea acestei pierderi o dă următorul raport al Direcțiunii:

„Bilanțul anului 1900 ce vi'l prezentăm, arată o pierdere însemnată de K 5,277·97, care a provenit din conducerea superficială, inaugurată cu începerea activității institutului, și care ca urmare a adus cu sine necesitatea amortisării de K 21,946·38 ca pretensiuni dubioase, o sumă considerabilă în vederea și a dubioaselor amortisate în anii trecuți. Am creșut însă de consult, a curăți din păcatele trecutului deodată tot ce a fost reu, ca astfel ușurat de toate greutățile, institutul nostru întinerit să poată da roade îmbucurătoare în cel mai apropiat viitor. Direcțiunea DVoastre care s'a pus cu tot adinsul, a sana relele trecutului, speră a fi asigurat pe deplin un mers regulat și o prosperitate treptată, dăinuitoare, institutului încredințat conducerii sale. Conform promisiunii făcute cu ocaziunea raportului din urmă, direcțiunea și-a dat toată silința la descurcarea proceselor vechi ale institutului. Ca urmare ale acestor silințe, institutul a mai cumpărat unele realități, de altă parte însă a vindut altele cu profit, precum Vi s'a anunțat în raportul anului trecut, așa încât fără de ștergerile pretensiunilor vechi introduse în conturile acestui bilanț, cu finea anului

expirat eram în stare a Vă prezenta un bilanț favorabil cu un profit de peste K 20.000.—, provenit din operațiunile succese ale anului 1900.—.

La esplicările din raportul Direcțiunii, făcute cu multă sinceritate, n'avem mult de adăugat. Direcțiunea a aflat cu cale să curățe de odată tot ce e rău, ceea-ce asupra publicului pricepător numai impresiune bună poate face. Ne promite mai departe, că perderea obvenită din amortisarea de dubioase va afla acoperire din profitul anului curent. Din parte-ne dorim numai ca sub conducerea actuală a institutului să putem înregistra la anul viitor rezultate mai îmbucurătoare.

Adunarea generală e convocată pe 18 Martie a. c. la oarele 11 a. m. și va avé să aleagă 3 membri în direcțiune și 7 în comitetul de revisiune.

*

„*Sentinela*“ institut de economii și credit ca societate pe acțiuni în Satul-nou și-a ținut în 13 Febr. a. c., a V adunare generală ordinară, fiind prezenți 22 acționari cu 310 acțiuni și 210 voturi. Presidentul adunării, P. Stoica, la 10 oare a. m. deschidând adunarea prin o vorbire acomodată, denumesce notar pe T. I. Marcu, ear de verificatori ai protocolului pe Dr. A. Birescu și I. Neagoe. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere s'a luat spre sciință, bilanțul s'a aprobat și s'a dat absolutoriu direcțiunii și comitetului de supraveghiere. Propunerile direcțiunii pentru împărțirea profitului curat și fixarea dividendei cu 7% s'a primit unanim. În consecuență profitul de K 18,409·49 s'a distribuit astfel: Dividendă și supra-dividendă K 5600.—, Fondului de rezervă K 5647·82, Scopuri filantropice-culturale K 1020.—, Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1296·81, Tantieme funcționarilor K 576·36, Tantieme directorului executiv 432·27, Fond. de rezervă disp. pt. ev. perd. K 2573·80, Fondului de pensiuine K 1000.—, Remunerațiune servitorului K 36, Transpus pe anul 1901 K 226·43. Pentru scopuri filantropice-culturale s'a votat K 1020.—, care s'a împărțit cum urmează: Casa națională K 200, Fond. gimn. gr. or. rom. din Brad K 20, la dispoziția dir. executiv K 200, Biblioteca populară, Satul-nou K 100, Bibliot. popor. a desp. Panciova a Astei K 100, Alumneul gr. or. român, Timișoara K 10, Masa studenților Brașov K 10, Masa studenților Brad K 20, Societatea Petru Maior K 20, Fond. de teatru român K 10, Societ. de lectură a teologilor „I. Popasu“, Caransebeș K 20, Internatul gr. or. rom. Beiuș K 10, Biserica gr. or. română Panciova K 100, Biserică gr. or. rom Dobrița K 50, Biserica gr. or. rom. Homoliț K 50, Corul român, Satul-nou K 50, Desp. „Panciova“ a Astei pentru învățacei meseriași ca stipendiu K 50.

O discuție mai interesantă și minuțioasă a provocat noul proiect de statute, care s'a primit unanim și în sensul căruia numărul membrilor din direcțiune s'a redus dela 10 la 9, iar al comitetului de supraveghere dela 9 la 7. În direcțiune au fost realeși domnii: Trifon Miclea protopresbiter și P. Tisu, avocat. Adunarea a dat expresiune condolenței sale prin sculare pentru reposatul membru în comitetul de supraveghiere Ioan Ortopan. În sfârșit adunarea a votat mulțămită protocolară funcționarilor institutului, în deosebi președintelui adunării, P. Stoica, pentru conducerea acestei adunări și a agendelor institutului, precum și pentru componerea noului proiect de statute. Președintele mulțămind adunării pentru încredere atât în numele seu, cât și al funcționarilor, încheie adunarea, care a decurs în ordine exemplară, la 1½ oare d. a.

*

„Severineana“ societate comercială pe acțiuni în Caransebeș. Intre diferitele noastre societăți comerciale înființate în anii din urmă, cari aproape toate lucră cu rezultate puțin îmbucurătoare, „Severineana“ face o excepțiune rară, căci *prosperează*. Bilanțul publicat pe anul de gestiune expirat conține următoarele poziții principale: Mărfuri K 94.075·20, Mobiliar K 7345·96, Investiții K 5755·21, Debitori K 38,499·08, Rimesse K 14,983·42. Totalul activelor se cifrează cu K 168,858·28. Față de aceste active pasivele se prezintă astfel: Capital social K 117.000, din care solvit K 114,150—, Creditori K 29.449·80, Fond de rezervă K 9705·27, Depozite K 1256·72. Profit net K 11,446·49, din care K 1330·58 transpus din 1899. Din contul profit și pierderi extragem: Venit din mărfuri K 25,934·76, profit transpus din 1899 K 1330·58. Venitul brut în total K 27.444·04. Spese mai mari sunt: Salare K 8955·64, Chirie K 1200—, Dare K 1476·06, Spese generale K 2122·77.

În bilanțul acestei societăți surprinde plăcut înainte de toate însemnata sumă de K 9705·27 a fondului de rezervă, care și dădoresce existența faptului, că cu excepțiunea unor sume mai mici date ca remunerațiune personalului societății și a sumelor transpuse în contul anului proxim, *întreg profitul net al anilor 1898 și 1899 s'a folosit pentru dotarea și augmentarea fondului de rezervă*, iar dividendă până acum nu s'a distribuit de loc. Cumcă aceasta a fost o măsură de precauțiune din cele mai nimerite și demne de a fi urmate și din partea altor societăți tinere, dovedesce în modul cel mai evident, rezultatul favorabil atins în anul 1900, primul în care acționarii se bucură de dividendă și conducătorii de tantieme.

Relativ la distribuirea profitului net de K 11,446·49, direcțiunea face următoarele propuneri: fondului de rezervă K 294·74, cu care acesta se urcă la rotund K 10,000—; 8% dividendă acționarilor K 9132—; tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 690—, remunerațiuni funcționarilor K 400—, de repurtat în contul anului 1901 K 929·76.

*

„Steaua“ institut de credit și economii în R. Petre și-a ținut adunarea generală la 18 Februarie 1901 sub presiunea d-lui *Ioanichie Neagoie*, fiind notar d-l *Pompiliu Burz*, iar verificători ai procesului verbal d-nii *Dragomir Popovici* și *Stefan Jivan*. Prezenți au fost 36 acționari, reprezentând 159 acțiuni cu 114 voturi. Profitul net s'a distribuit cum urmează: Dividendă K 1920—, Fondului de rezervă K 2333·20, Scopuri filantropice-culturale K 290—, Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghere K 338·54, Tantieme funcționarilor K 150·46, Fond special de rezervă K 300—, Fond. de pensuni K 100, Tantiemă directorului executiv K 112·84, Profit transpus K 136·62.

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale s'a împărțit astfel: Scoalelor comerciale, Brașov K 10—, Masa studenților Brașov K 10—, Masa studenților, Brad K 20—, Fondului gimnasial, Brad K 20—, Societății Petru Maior, B.-Pesta K 10—, Fondului de teatru K 10—, Fondului sêracilor din R. Petre K 40—, Fundațiunea „Steaua“ pentru formarea unui Cor K 50—, Remunerațiune servitorului K 20—, la dispozițiunea direcțiunii K 100—. Dividenda fixată cu 6% = K 6— de cupon, se plătesce îndată după adunarea generală. În direcțiune a fost reales d-l *Adam Crăciun*, iar în comitetul de supraveghiere d-nii: *Pavel Crăciun* și *Simion Jifcu*.

*

Adunări generale au convocat următoarele bănci românești, și anume pe

- 24 Februarie: „Cordiana“, în Fofeldea, la oarele 1 p. m.
 „Unirea de consum“, Maria Schnee, la oarele 2 p. m.
 „Cassa de păstrare“, în Sasca mont., la oarele 2 p. m.
 „Cassa de păstrare“ în Seliște, la oarele 2 p. m.
 „Chiseteiana“, în Chiseteu, la oarele 2 p. m.
 „Speranța“, în B.-Prund, la oarele 3 p. m.
 „Dunăreana“, în Cuvin, la oarele 3 p. m.
 „Asociațiunea“ de econ. și ajutor, în Ghiroc, la oarele 2 p. m.
 „Concordia“ soc. com., în Sinteia, la oarele 2 p. m.
 28 Februarie: „Bihoreana“, în Oradea-m., la oarele 10 a. m.
 3 Martie: „Corvineana“, în Hunedoara, la oarele 2 p. m.
 „Mielul“, în Poiana, la oarele 2 p. m.
 „Racoșana“, în Șeica-mare la oarele 10 a. m.
 „Berzovia“ în Jidovin, la oarele 2 p. m.
 4 Martie: „Lugoșana“ în Lugoș, la oarele 10¹/₂ a. m.
 6 Martie: „Sebeșana“, în S. Sebeș, la oarele 2 p. m.
 7 Martie: „Vlădeasa“ în B.-Huedin, la oarele 10 a. m.
 „Murășanul“ în M.-Radna, la oarele 10 a. m.
 9 Martie: „Speranța“, în B.-Prund, la oarele 3 p. m.
 „Murășana“, în Reghinul săsese, la oarele 9 a. m.
 10 Martie: „Cassa de păstrare“ în Merceurea, la oarele 11 a. m.
 12 Martie: „Selăgiana“ în Jibou, la oarele 11 a. m.
 14 Martie: „Parsimonia“ în Bran, la oarele 10 a. m.
 „Făgețana“ în Făget, la oarele 10 a. m.
 „Auraria“ în Abrud, la oarele 10 a. m.
 17 Martie: „Economia“ în Lugoș, la oarele 10 a. m.
 „Aurora“ în Năsăud, la oarele 10 a. m.
 19 Martie: „Sătmăreana“ în Seini, la oarele 11 a. m.
 21 Martie: „Doina“ în Cămpeni, la oarele 10 a. m.
 22 Martie: „Hondoleana“ în Hondol, la oarele 9 a. m.
 23 Martie: „Albina“ în Sibiiu, la oarele 10 a. m.
 24 Martie: „Crișana“ în Brad, la oarele 2 p. m.
 27 Martie: „Iulia“ în Alba-Iulia la oarele 8 p. m.
 17 April: „Furnica“ în Făgăraș, la oarele 10 a. m.

LITERATURA ECONOMICA.

„Manual de agricultură rațională“ de Dr. George Maior. Eram lipsiți de un op complet de agricultură rațională, și trebuie să ne simțim mândri, că prin stăruința neobosită de o serie îndelungată de ani a D-lui Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala sup. dela Ferestrău și la seminariul Nifon Mitropolitul din București, — dat ne-a fost să avem și noi o carte, care ia serios concurența cu cele mai bune lucrări apărute pân' acum în limbile culte: germană, francesă ș. a. Opul constă din 4 mari volume, cari au apărut în 4 ani consecutivi și anume:

Vol. I. *Agrologia* sau agricultura generală. 33 coale de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de Ministerul de agricultură al României. Apărută în 1897. Costă 5 coroane.

Vol. II. *Fitotechnia* sau cultura specială a plantelor, 38 coale de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată cu premiul Năsturel Herescu. Apărută în 1898. Costă 8 coroane.

Vol. III. *Zootechnia* sau cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lânăria și lăptăria. 49 coale de tipar cu 225 figuri în text. Apărută în 1899. Costă 8 coroane.

Vol. IV. *Economia rurală* sau organizațiunea și administrarea moșilor mari și mici. 45 coale de tipar cu 35 figuri în text. Apărută în 1900. Costă 8 coroane.

În aceste 4 mari vol. D-l Dr. Maior tractează cu competență chestiunile privitoare la agricultura din

toate țările locuite de Români, pe baza progreselor actuale ale științei și tehnicii agricole moderne. D-l Maier în calitate de expert al Băncii Agricole din Bucuresci a avut prilejul de a cunoaște agricultura României și nevoile ei, iar ca Ardelean cunoaște și nevoile noastre. Ca profesor de agricultură a aprofundat și mai mult știința agriculturii raționale, și și-a scris opul în un limbaj cât se poate de popular și ușor de înțeles din partea Românilor de pretotindenea.

Consistoriile din Sibiu și Blaj, în vederea valorii nedisputabile a acestui op, l-au recomandat pentru a fi procurat pe seama bibliotecelor școlare.

Noi încă îl putem recomanda, ca cea mai bună și instructivă carte pentru bibliotecile școlare și parochiale, pentru bibliotecile din agenturile Asociațiunii, ale reuniunilor, etc. Acest manual are să fie cel mai desinteresat povățuitor indeosebi al *preotului și învățătorului* român dela sate în toate chestiunile economice și sociale. Cu ajutorul lui vom pute porni mai cu înlesnire reformele, ce ni se impun tot mai insistent pe terenul agriculturii.

x.

Posta ultimă.

Chestiunea etalonului. După încheierea foii primim scirea, că Banca Angliei a redus etalonul dela $4\frac{1}{2}$ la 4% . Acum va urma fără îndoială, în cel mai apropiat timp, și reducerea etalonului la Banca imp. germană, precum și la cea austro-ungară.

Posta Redacțiunii.

Rectificare. Numerul din urmă (6) al „Revistei Economice” din eroare a fost datat din 23 Februarie, în loc de 16 Febr. st. n., cea-ce rectificăm pe această cale.

D-lui I. T. în Ovarifa. Vă mulțămim pentru atențiune. Nu scim însă dacă în cazul de față, expresiunea „efectivă” ar fi corectă pe deplin corespunzătoare, fiindcă conform celor expuse în articolul nostru din chestiune, la acțiunile, cari nu sunt cotate la bursă, se poate lua de basă la timbrare și valoarea nominală până atunci, până când prin o prețuire a autorităților locale, prețul lor nu se va fi fixat într-o sumă mai mare. Cel puțin amendă nu se va pute dicta în lipsa acestei condițiuni.

D-lui O. în B. Trimitetiți și vom face.

Inst. „G.” în H. D. și „L.” în V. Raportul despre adunarea generală a sosit abia după încheierea foii. Îl vom publica în numărul viitor.

Trageri la sorti.

Obligațiuni cu premii (3%) ale institutului austriac de credit fonciar.

(Losuri „Bodencredit” I emiss. din 1880.)

Tragera 101 din 15 Febr. 1901.

A. La tragera de amortizare au fost sortate următoarele 16 serii: 604 498 1176 1366 1417 1495 1717 1890 2048 2174 2799 2967 3001 3204 3321 3467.

Cele 1600 losuri din aceste serii se vor rambursa ab 1 Iunie 1901 scutite de dare cu câte 200 K și se vor schimba cu un certificat provădit cu aceleași numere, care va participa la toate tragerile viitoare de premii.

B. La tragera de premii au fost sortate următoarele losuri și câștiguri:

Seria	Nr.	Coroane	Seria	Nr.	Coroane
1141	54	4000	3223	100	2000
1653	69	90000	3326	6	2000

Rambursarea la 1 Iunie 1901 (minus 20%), cu care și încetă plata intereselor. Prin numerarea premiului datoria se amortisează.

Losuri Stanislau de fl. 20 din 1869.

Tragera 50 și ultimă.

Câștiguri principale:

Nr.	K	Nr.	K	Nr.	K	Nr.	K
1153	100	7772	18000	20021	100	21723	100
2787	300	13256	300	21349	100	22922	100
2874	1200	15988	100.				

Losuri Turcesci de cale fer. (3%) à fr. 400, din 1870.

Tragera 186 din 1 Febr. 1901.

Câștiguri principale:

Nr.	Franci	Nr.	Franci	Nr.	Franci
34427	1250	789232	1250	1427597	1250
34429	1000	789233	1000	1467956	1250
45560	1000	874188	1250	1474886	1250
104947	1000	877933	1250	1474890	2000
116193	300000	877935	1250	1509511	2000
116194	10000	878147	1000	1582687	1250
153777	1000	891182	1000	1604492	2000
222366	2000	981841	1000	1621948	1000
222495	1000	1011232	1000	1646856	1000
293453	10000	1160343	1000	1646858	1000
324152	1250	1200785	1000	1675653	1000
354773	1000	1271805	1000	1676602	2000
364494	1000	1289284	25000	1689080	1000
411140	1000	1312230	1000	1912454	1000
575507	1000	1358729	1250	1942406	1000
580821	1000	1395695	2000	1977484	1000
749679	1000	1395692	1250.		

Afară de aceste au mai eșit la sorti 700 losuri cu câștiguri de câte 400 fr. Rambursarea ab 1 Febr. 1901 cu 58% ale nominalului câștigurilor.

Impr. bulgar de Cale fer. (6%) din 1889.

Tragera din 1 Februarie 1901.

1371—1380	16091—16100	33491—33500	49571—49580
1941—1950	17131—17140	35711—35720	50041—50050
3581—3590	17351—17360	37251—37260	50951—50960
4451—4460	17551—17560	37481—37490	53111—53120
6801—6810	17781—17790	39311—39320	53571—53580
8421—8430	21741—21750	39501—39510	53641—53650
8631—8640	21751—21760	39701—39710	54031—54040
11241—11250	21861—21870	40481—40490	55981—55990
11591—11600	24201—24210	40701—40710	56581—56590
11771—11780	24401—24410	41611—41620	57351—57360
11951—11960	27931—27940	42391—42400	57541—57550
12101—12110	30441—30450	43721—43730	58111—58120
15151—15160	31791—31800	42401—42410	58901—58910
15571—15580	31911—31920	45981—45990	59331—59340
15791—15800.			

Rambursarea ab 1 Aprilie 1901.

Amortisări:

Losuri:

Losuri Credit: Seria 3683 Nr. 92. — Seria 3662 Nr. 51.

„ Waldstein: Nr. 82394.

Datoria publică:

Renta com. B. B., 4²‰: Nr. 82538, 82539, 82540, 83504, 102018, 106090. 118940, 129146, 166115.

Renta com. arg., 4²‰: Nr. 88487, 88488, 88490 per fl. 1000. Nr. 213798, 240269.

Renta austr. aur, 4‰: Nr. 117883, 117884 per fl. 1000.—

Calendarul săptămânei.

(24 Febr. — 2 Mart. st. nou).

Țile	Cal. Greg.	Cal. Iulian
Dum.	24 Matias Ap.	11 S. M. Muc. Vlasiu
Luni	25 Victor	12 Păr. Meletie Epc.
Marti	26 Gothard	13 Părintele Martinian
Merc.	27 Leandru	14 Cuv. Păr. Axente
Joi	28 Roman	15 S. Apost. Onisim
Vineri	1 Mart. Albin.	16 Muc. Pamfilii
Sâmb.	2 Simplitiu	17 M. M. Teodor Tiron

Trageri la sorti.

Martie 1: Impr. cu premii orașului Viena. — Losuri Crucea roșie ung. (tr. de pr. și amort.) — Losuri Basilica ung. (tr. pr. și amort.) — Losuri bavareze 4%.

Scadența cupoanelor.

Martie 1: Renta austr. coroană 4%, val. K 4.—. — Impr. orașului Viena 4%, val. K 2.—. — Scr. f. asupra Domeniilor de Stat 5% val. fres. 7-35. — Scr. f. Bodencredit Sibiiu 4½%, val. K 4-50. — Scr. f. B. hip. centr. a C. de p. ung. 4½%, val. fl. 2-25. — Scr. f. Sparcassa Sibiiu 4½%, val. K 4-50. — Scr. fonc. Nied-öst. Landes-Hyp.-Anst. 3½ și 4%, K 3-50 și 4.—. — Scr. fonc. Hypotheken-Bank aust. 4%, val. fl. 2.—. — Scr. f. Asoc. casselor de p. din Pesta 4%, val. K 4.—. — Scr. fonc. Cassa de p. reg. centr. ung. 4½%, val. fl. 2-25. — Scr. fonc. Cassa de p. comit. din Arad 4½% val. K 2-25. — Scr. fonc. Banca hipotecară ung. 4%, val. fl. 2.—.

Târgurile (Bâlciorile).

(11—20 Februarie st. v.)

Februarie 11. Bistrița (până în 13-lea, târg de vite). Borșa. Crișpatac. Mercuria.² Sic. Sekely-Cristur.³ 12. Cartfalău.¹ Ciachi-Gârbău (până în 13-lea). 13. Belie (până în 14-lea). Cagu. 14. Élesd (până în 15-lea). 15. Becicherecul-mare (până în 18-lea). Dej.² Mediaș. 16. Abrud.¹ Aradul nou. Bruuiu. Dicio-Sân-Mărtin.³ Drașu.³ Lechința.³ Piscolt. Reșinari.¹ Székely-Cristur (târg de vite de prăsilă). Zălău (până în 17-lea). Zlagna.³ (până în 18-lea). 17. Făget. Hăl-magiul mare. 18. Venetița-de-jos.² Bichiș-Ciaba. Comloș (Banat). Zarand. 19. Cincu-mare.³ Sighetul-Marmației (până în 20-lea). 20. Alămor.¹ Feriház (până în 22-lea).

^o = în aceeași zi și târg de vite, ¹ = 1 zi, înainte târg de vite
² = 2 zile înainte târg de vite, etc.

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 21 Februarie 1901.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	7-60
" " Tisa	" " " " " " " " " " " "	7-90
" " Pesta	" " " " " " " " " " " "	7-75
" " Alba-reg.	" " " " " " " " " " " "	7-85
" " Bacica	" " " " " " " " " " " "	7-80
Secară	" " 100 " " " " " " " "	7-30
Orz	" " " " " " " " " " " "	6-20
Ovės	" " " " " " " " " " " "	6-60
Porumb	" " " " " " " " " " " "	5-40
Rapiță	" " " " " " " " " " " "	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " " " " " " " " "	56.—
Slănină (clisă)	" " " " " " " " " " " "	47-60

Bursa de București.

Cursul din 20 Februarie 1901.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	90.—
" " internă 4%	" " " " " " " " " " " "	76.—
" " externă 4%	" " " " " " " " " " " "	76-50
" " 1898	" " " " " " " " " " " "	—
Fonciare rurale 5%	" " " " " " " " " " " "	91.—
" " " 4%	" " " " " " " " " " " "	94-50
Scris. fonc. urb. București 5%	" " " " " " " " " " " "	78.—
" " " Iași	" " " " " " " " " " " "	73-50

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 21 Februarie 1901.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v. cor.	p. 100 K.
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	98 60	98-75
5	" " arg. Ian. Iulie. 16% " "	98-50	98-60
5	Losuri d. a. 1854 à fl. 2 0— v. c. 20% " "	183—	183—
5	" " 1860 à fl. 500— " 20% " "	138-35	138-25
5	" " 1860 à fl. 100— " 20% " "	170-25	170—
—	" " 1864 à fl. 100— " 20% " "	206-50	206-50
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	118-20	118-50
—	" " Cor.	98-15	98-75
3½	" " de invest.	85-95	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur. scut. de dare	118-20	118-75
4	" " Cor.	93-75	93-90
4½	Impr. C. "ferate d. a. 1889, aur, " " "	122 20	120—
4½	" " " " " 1889, arg. " " "	101-50	101-50
4½	" " " " " 1876, aur. " " "	119-60	120—
—	" " ung. cu premii à 100 fl.	168-25	169—
4	" " p. regul. Tisei sc. de dare	142-50	142-50
4½	Oblig. ung. de regalii	99-70	100-05
3	Impr. p. regul. Porții de fer.	84-75	—
4	Oblig. rurale croato-slavone	94—	94-50
4	" " ungare	93-60	93-75
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	107-10	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega	92-75	93-25
—	Imp. cu prem. al orașului Viena	104-40	—
3	" " " sârbesci à 100 fl.	81—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	109-50	—
—	Impr. bulgar 1889	97-30	98—
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	95-25	—
3	" " " " " cu premii, 1880	241-50	—
4½	Banca austro-ungară	100—	100—
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	100—	100—
4½	Banca comerc. ung. Pesta	98-25	98-50
4½	Obl. com. ung., Pesta, amort.	103—	103—
4	" " " " " 50 ani	94—	94—
4	" " " " " Casei de păstr., cap., Pesta	98-75	99-25
4½	Inst. de credit fonciar ungar	100—	100—
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	92—	92-75
5	Banca "hipotecară ungară"	98-50	—
4½	" " " " " " " " " " " " " " " "	98-50	98-50
4	" " " " " " " " " " " " " " " "	235—	117-40
4	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	92—	92-50
5	Albina, Sibiiu	—	102—
4½	Casa de păstrare Sibiiu, em. IV.	99-50	99-50
4½	Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV.	99-25	99-25
	Losuri.		
	Basilica. à fl. 5—	15-20	14-25
	Credit, à fl. 100—	393-50	395—
	Clary, à fl. 40— v. c.	142—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c.	385—	—
	Buda, à fl. 40—	154—	155—
	Pálffy, à fl. 40—	145—	147—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	48-50	49-50
	" " ungară, à fl. 5—	25-75	23-25
	Rudolf, à fl. 10—	60—	—
	Salm. à fl. 40— v. c.	181—	—
	Salzburg, à fl. 20—	69—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c.	220—	—
	Triest, à fl. 100— v. c.	600—	—
	" " à fl. 50—	167—	—
	" " " " " " " " " " " " " " " "	—	8-50
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-37	11-40
	" c. reg.	11-36	11-35
	Napoleon d'or (20 freici sau 8 fl. v. a.)	19-10	19-14
	20 Marce germ. aur	23-57	23-58
	5 ruble rusesci	—	—
	Bilete germ. 100 M.	117-60	117-60
	" franc. 100 Fr.	95-45	95-55
	Ruble, bilete, 100	254-25	254-50
	Lei românesci, 100	—	—

Prețul per bucată

„DOINA“, institut de credit, societate pe acțiuni, în Câmpeni.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „Doinei“ institut de credit, societate pe acțiuni în Câmpeni, se invită prin aceasta în vîrtutea §-lui 13 al statutelor societății la

a V-a adunare generală ordinară

care se va ține în Câmpeni *Joi în 21 Martie st. n. 1901* la oarele 10 a. m. în localul institutului.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea.
2. Presentarea bilanțului anual, a raportului direcțiunii și a comitetului de supraveghere, decidera asupra lor și asupra distribuirii profitului curat.
3. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru direcțiune și a biletului de prezență al comisariului de di pe anul 1901.
4. Alegerea comitetului de supraveghere pe anul 1901.

Domnii acționari, cari în sensul statutelor voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu două zile înainte de adunarea generală pe lângă revers la cassa societății noastre, eventual la „Auraria“ cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.

Câmpeni, la 13 Februarie 1901.

Active — Vagyon. (Coroane)	Contul Bilanțului — Mérleg-számla. (Coroane)	Pasive — Teher. (Coroane)	
Casa — Kézpénz	738.19	Capital — Részvénytőke	60,000.—
Cambii — Váltók	261,934.99	Depuneri spre fructificare — Betétek	193,781.42
Cambii cu asig. hipot. — Jelzalogos váltók	71,484.—	Reescompt — Vizleszámítás	69,000.—
Imprumut cu oblig. — Kötvény kölcsön	5,442.—	Interese transitoare — Átmeneti-kamat	6,317.70
Imprumut hipotecar — Jelzalogos kölcsön	11,205.—	Fond de rezervă — Tartalék alap	18,020.—
Efecte — Értékpapírok	1,000.—	Fond de pensie — Nyugdíj alap	1,484.—
Realități — Ingatlanok	5,581.53	Profit curat — Tiszta nyereség	8,782.59
	357,385.71		357,385.71
Eșite — Kiadás. (Coroane)	Contul profit și pierdere — Nyereség- és veszteség számla. (Coroane)	Întrate — Bevétel. (Coroane)	
Spese — Kiadások	1,434.65	Interese de escompt — Leszámítási kamat	23,107.59
Porto — Postadíj	111.04	Interese de obligațiuni — Kötvény kamat	439.60
Inter. de reesc. — Vizleszámítási kamat	4,780.16	Interese hipot. — Jelzalogos kölcsön kamat	710.90
Dare — Adó	1,740.85	Spese de manipulare — Kezelési költség	6,486.76
Salare — Fizetések	3,159.92	Competințe — Illeték	939.94
Chirie — Házbér	240.—	Interese de întârziere — Késedelmi kamat	2,137.07
Interese la depuneri — Betéti kamat	10,802.42	Taxă de transcriere — Átiratási díj	96.—
Dare după depuneri — Betéti kamatadó	1,080.23		
Marce de prezență — Jelenleti jegyek	682.—		
Int. la fond de res. — Tartalék alap kamatok	1,020.—		
Int. la fond de pens. — Nyugdíj alap kamatok	84.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	8,782.59		
	33,917.86		33,917.86

Câmpeni, la 31 Decembre 1900.

Dr. Basiliu Preda m. p., **Nicolae Ungurean** m. p., **Romul Furduiu** m. p., **Mihail Gomboș** m. p.,
 director executiv. contabil subst. președinte.
Constantin Cothișel m. p. **Dr. Zosim Chirtop** m. p. **Vasile Chirtop** m. p. **Iuliu Poruțiu** m. p.

Raportul comitetului de supraveghere către adunarea generală: *Comitetul de supraveghere a „Doinei“ institut de credit societate pe acțiuni în Câmpeni, examinând cărțile institutului, bilanțul, contul profitului și al perderilor le-a aflat în ordine exactă, asemenea controlând administrarea afacerilor în decursul anului de gestiune expirat, precum și proiectul Direcțiunii referitor la împărțirea profitului curat este de acord cu propunerea direcțiunii și propune a se da atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghere absolutoriul.*

A felügyelő bizottságnak évi jelentése a közgyűléshez: *A „Doina“ topánfalvi hitelintézet, részvénytársaság felügyelő bizottsága megvizsgálván az intézet könyveit, mérlegét, nyereség- és veszteség számláját, azokat teljes rendben találta, úgyszintén megvizsgálván az ügymenetet és az Igazgatóságnak a tiszta nyereség felosztására vonatkozó tervezetét, ezt magáévá teszi és indítványozza, hogy úgy az Igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadásáék.*

Topánfalván, 1901 évi február hó 14-én.

Demetriu Goia s. k., **Ioan Todea** s. k. **Georgiu M. Corcheș** s. k. **Silviu Lazar** s. k. **Nicolau Cothișel** s. k.
 elnök.

„AURARIA”, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului „Auraria”, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud, prin aceasta se convoacă la a

XIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 14 Martie st. n. 1901 la 10 oare a. m. în Abrud, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
2. Fixarea marcelor de prezență.
3. Alegerea a 2 membri în direcțiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari voesc a participa la aceasta adunare în persoană sau prin plenipotențiat sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa institutului sau la institutul „Doina” din Câmpeni ori la institutul „Detunata” din Bucium.

Abrud, 11 Februar 1901.

ACTIVE.	(Coroane)	Contul Bilanțului.	(Coroane)	PASIVE.
Cassa în număr		15861 25		Capital social 300 acțiuni à Coroane 200
Cambii de bancă		557585 79		Fondul de rezervă statutar al acționarilor
Împrumuturi hipotecare		109272 35		Fondul special de rezervă
Credite cambiale cu acoperire		32271 —		Fondul de pensii al funcționarilor
Efecte publice		36561 —		Fondul special de amortisare
Acțiuni dela diverse bănci		10400 —		Depuneri pentru fructificare
Realități		872 12		Cambii de bancă reescomptate
Mobilier	859 76			Interese anticipate pro 1901
după amortisare	85 98	773 78		Diverse conturi creditoare
Diverse conturi debitoare		983 80		Profit transpus din 1899
				Profit net
		764581 09		
				60000 —
				40000 —
				39342 10
				30378 98
				3731 42
				520906 13
				41687 —
				6914 56
				1372 05
				2800 —
				17448 85
				20248 85
				764581 09

EȘIRI.	(Coroane)	Contul Profitului și a Perderilor.	(Coroane)	VENITE.
Interese:				Interese:
pentru depuneri spre fructificare	27912 72			dela cambii de bancă
pentru fondul general de rezervă	2000 —			dela împrumuturi hipotecare
pentru fondul special de rezervă	1823 16			dela credite cambiale cu acoperire
pentru fondul de pensii	1465 10			dela efecte publice
pentru fondul special de amortisare	162 12	33363 10		Provițiuni
Spese:				Profit transpus
Salare	8399 97			
Chirie	600 —			
Spese de poștă și alte	2203 27			
Marce de prezență	2048 —	13256 24		
Contribuțiuni:				
directă	4389 10			
10% dare la interesele dela depuneri și				
alte comp. de timbru	3066 42	7455 52		
Amortisare din mobilier		85 98		
Profit transpus din 1899		2800 —		
Profit net		17448 85	20248 85	
			74409 69	
				74409 69

Abrud, în 31 Decembre 1900.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Laurențiu Pop,
dir. executiv.

Romul Furdui,
președinte.

Silviu Lazar,
contabil.

Candin David.

Dr. Bordia Alex.

Georgiu Ivascu.

Petru Macaveiu.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul present, contul Profitului și al Perderilor și confronțându-le cu registrele principale și auxiliare ale institutului, constatăm, că le-am aflat cu acelea în deplină conformitate și în ordine.

Basilu Basiota.

Nicolau Lobontiu.

Nicolae David.

„AURARIA“, cassă de economii societate pe acțiuni în Abrud.

Raportul comitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1900.

Onorată adunare generală!

Comitetul de supraveghere a institutului D-Voastră de credit și economii „Auraria“ are onoarea Vă raporta următoarele, că: a scontrat cassa și a luat la revisie cărțile principale și ausiliare și le-am aflat toate conduse în ordine și exact.

În ședința sa din 16 Februarie a. c. a censurat raportul direcțiunii și a revidiat bilanțul pe cari le-a primit întru toate fără de nici o modificare.

Pe temeiul acesta propunem ca raportul direcțiunii precum și propunerea aceleia asupra distribuirii profitului să se primească și de către On. adunare generală și să i se dea absolutoriul.

În fine comitetul de supraveghere se roagă ca și raportul său să fie luat la cunostință și On. adunare generală să-i dea absolutoriul.

Abrud, în 16 Februarie 1901.

Basilii Basiota
președinte.

Nicolae David
notar.

„SILVANIA“, institut de credit și economii în Șimleul-Silvaniei.

ACTIVE.	(Coroane)	Contul Bilanțului cu 31 Decembre 1900.	(Coroane)	PASIVE.	
Cassa în număr		5,144-54		Capital social	300,000—
Cambii de bancă escomptate	1,291,420-23			Fondul de rezervă	175,087-72
Cont curent	341,080-37			Fondul de pensiune	14,668-74
Împrumuturi pe ipotecă	358,370-82			Fondul special de rezervă	4,974-56
Împrumuturi pe obligațiuni	21,244-53			Fondul cultural	1,000—
Împrumuturi pe amanete	2,249-98			Depuneri pentru fructificare	1,064,636-11
Efecte publice	28,159—			Cambii de bancă reescomptate	560,244-97
Efectele fondului de pensiune	7,648—			Deposite la cassă	7,355-21
Efectele fondului de rezervă	3,060—			Interese transitoare anticipate	22,520-82
Realități	89,705-11			Dividendă neridicată	783—
Bon în Giro-cont și la alte bănci	3,415-49			Diverse conturi creditoare	3,507-38
Mobilier	2,917-60			Profit curat	55,531-62
după amortisare de 10%	290-60	2,627—			
Interese de reescompt anticipate	5,920—				
Diverse conturi debitoare	50,265-06				
		2,210,310-13			2,210,310-13

EȘITE.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	ÎNTRATE.	
Interese:				Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	54,442-66			dela cambii de bancă escomptate	98,232-80
pentru reescompt	41,739-80	96,182-46		„ credite de cont-curent	26,268-11
Spese:				„ „ hipotecare	26,669-82
salare, relut de cuartir și marce de prezență	19,413-38			„ „ pe obligațiuni	1,381-08
tipărituri, porto, luminat și alte spese	8,940-46	28,353-84		„ „ amanete	430-47
Dare:				„ „ pe efecte	1,892—
directă	10,502-73			de întârziere	4,755-98
după interese la depuneri	5,104-63	15,607-36		Provisiuni și diverse	34,283-62
Amortisare din mobilier	290-60	290-60		Chirie și arânzi	1,618-22
Profit curat	55,531-62			Taxe de cereri	433-78
		195,965-88			195,965-88

Șimleul-Silvaniei, la 31 Decembre 1900.

A. Cosma m. p.,
director executiv.

Ioan P. Lazar m. p.,
prim-contabil.

Direcțiunea:

George Pop de Basesci m. p., **Artemiu Șarkadi** m. p. **Alimpiu Barboloviciu** m. p. **Vasile Pățcaș** m. p.
președinte.

Augustin Vicaș m. p. **Michail Bohățel** m. p. **Dr. Michail Pap** m. p. **Augustin Marcus** m. p.

Subsemnatul comitet de revisiune am examinat contul prezent și l'am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Șimleu, la 13 Februarie 1901.

Teodor Kóvári m. p., **Demetriu Suci** m. p. **Vasile Papp** m. p. **Alexandru Sima** m. p. **Aurel Orian** m. p.
președinte.

„PARSIMONIA“, institut de credit și economii societate pe acțiuni în Bran.

CONVOCARE.

Domnii acționari prin aceasta se invită conform § 20 din statute la

a VI-a adunare generală

ce se va ține *Țoi în 14 Martie 1901 st. n.* la 10 oare înainte de ameași în localul institutului.

Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Satorirea bilanțului și a împărțirii profitului.
3. Întregirea direcțiunii și a comitetului de supraveghere.
4. Propunerea direcțiunii pentru noua emisiune de acții.
5. Luarea la cunoscință a regulamentului afacerilor interne.
6. Alte propuneri eventuale.

Bran, 14 Februarie 1901.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembre 1900.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în numărar		14,290·22		Capital social, 600 acțiuni à 100 K	60,000—
Cambii escomptate		245,568·70		Depuneri spre fructificare	213,628·51
Credite personale		54,987·20		Cambii reescomptate	21,048—
Mobilier		904·88		Interese transitoare pe 1901	4,489·86
				Fondul de rezervă	5,634·83
				Depozite	49·72
				Profit curat	10,850·08
		<u>315,751—</u>			<u>315,751—</u>

DEBIT.	(Coroane)	Contul profitului și al perderilor.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese pentru depun. spre fructificare	10,508·91			Interese dela cambii escompt. și împrum. cu obligațiuni	22,692·27
Spese diferite	745·61			Provisiune	3,646·08
Salarii	1,400—				
Contribuțiuni:					
a) după depuneri	952·14				
b) comunală și comitatensă	523·48				
c) ecuivalent	2·90				
d) erarială	1,163·45	2,641·97			
Amortisarea speselor de fondare	191·78				
Profit curat	10,850·08				
		<u>26,338·35</u>			<u>26,338·35</u>

Bran, la 31 Decembre 1900.

Ioan cav. de Puscariu m. p., Axente Moșoiu m. p., Ilariu Reit m. p., Miron Tătoiu m. p.,
președinte. director executiv. contabil. cassar.

Membrii direcțiunii:

George Manoiu m. p. Georgiu Enescu m. p. Ioan Țențu m. p. Ioan Mănoiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat Conturile prezente și confrontându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății, ținute în bună ordine, le-am aflat în consonanță cu acelea și exacte.

Bran, 14 Februarie 1901.

Nicolau Garoiu m. p. Leontin Puscariu m. p. Dr. Nicolau Manoiu m. p. Ioan Mănoiu m. p. Iosif Enescu m. p.
președinte. v.-președ.

„ALBINA“ Institut de credit și de economii în Sibiiu.

Domnii acționari ai *Institutului de credit și de economii «Albina»* sunt invitați prin aceasta, în virtutea §-ului 20 din statutele societății, la

a XXVIII adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiiu *Sâmbătă în 23 Martie 1901 st. n.* la oarele 10 a. m., în casa institutului (strada Baier Nr. 1), cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1900 și raportul comitetului de supraveghiere.*
2. *Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.*
3. *Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.*
4. *Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.*
5. *Alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe câte 6 ani.*
6. *Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat pe 2 ani.*

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovețile de plenipotență cel mult până *Mercuri în 20 Martie a. c. st. n. 6 oare p. m. la cassa centralei noastre din Sibiiu sau a filialei din Brașov.*

Depunerea acțiilor, respective a plenipotențelor, spre scopul indicat, se poate face și la institutele: „Boșșana“ în Boșșana-montană; „Furnica“ în Făgăraș; „Lugoșana“ în Lugoș; „Oraviciana“ în Oravița; „Sylvania“ în Șimlău; „Timișana“ în Timișoara și „Victoria“ în Arad; în acest cas însă cel mult până Sâmbătă în 16 Martiu a. c. st. n.

Sibiiu, în 12 Februarie 1901.

ACTIV.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembre 1900.	(Coroane)	PASIV.
Cassa în număr	101,851.40	Capital social:		
Bon în contul Giro și la alte bănci	69,540.86	6000 acții à K 200	1,200,000.—	
Cambii de bancă	6,618,009.13	Fondul de rezervă al acționarilor	200,000.—	
Imprumuturi ipotecare	5,060,962.57	Fondul de garanție al scris. fonciare	400,000.—	
Credite personale (țărănesci)	1,641,955.80	Fondul special de rezervă	52,026.02	
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	1,660,959.42	Fondul de pensiuni al funcționarilor	321,406.70	
Credite de cont-curent	640,475.95	Depuneri spre fructificare	10,453,782.78	
Avansuri pe efecte publice	158,806.50	Serisuri fonciare cu 5% în fiorini în circulațiune	1,938,000	
Credite fixe	17,529.90	Serisuri fonciare cu 5% în coroane în circulațiune	2,900,000	4,838,000.—
Imprumuturi pe produse	4,666.—	Serisuri fonciare eșite la sorti, în circulațiune		119,200.—
Cassa institutului, realități dela gara Brașov și diverse realități de vândare	792,535.59	Cambii de bancă reescomptate		1,309,771.28
Efecte publice	1,838,630.30	Diverse conturi creditoare		265,285.59
Acții dela diverse bănci	167,965.—	Dividende neridicate		2,092.—
Efectele fond. de garanție al scrisurilor fonciare	411,048.—	Interese anticipate pro 1901		140,371.82
Efectele fond. de pensiuni al funcționarilor institut.	14,000.—	Profit net		252,661.—
Mobilier	13,495.80			
după amortisare	1,350.18			
Diverse conturi debitoare	343,515.15			
	19,554,597.19			19,554,597.19

DEBIT.	(Coroane)	Contul profitului și al perderilor.	(Coroane)	CREDIT.
Interese:		Interese:		
pentru depuneri spre fructificare	454,783.03	dela cambii de bancă	394,821.02	
„ scrisuri fonciare	244,578.83	„ imprumuturi ipotecare	322,873.16	
„ imprum. luate pe efecte	28,488.39	„ credite personale	128,814.08	
Spese:		„ efecte publice	109,370.39	
Salarii	90,092.79	„ credite camb. cu acop. hipot.	117,013.14	
Bani de cuartir	14,125.—	„ credite de cont-curent	60,881.08	
Imprim., registre, porto, diverse	26,946.41	„ avansuri pe efecte	8,235.36	
Marce de prezență	8,680.—	„ credite fixe și imprumuturi pe produse	2,090.23	1,144,098.46
Contribuțiune:		Chiriă		31,282.59
directă	37,258.34	Provisiuni		26,513.04
10% dare la inter. dela depuneri	45,478.30	Profit la monetă		2,548.18
Amortisare din mobilier	1,350.18			
Profit net	252,661.—			
	1,204,442.27			1,204,442.27

Sibiiu, 31 Decembre 1900.

I. Papiu m. p., I. Popa m. p., Dr. L. Lemény m. p., Cosma m. p., Iosif Lissai m. p.,
 membru al direcțiunii. membru al direcț. membru al direcțiunii. director executiv. contabil-șef.
Subsemn. comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă, și în consonanță cu registrele institutului.
 Sibiiu, 18 Februaru 1901.

Comitetul de supraveghere:

Dr. Ilarion Pușcariu m. p. Dr. Beu m. p. Dr. E. Roșca m. p. Nicolau Penciu m. p. Ioan Crețu m. p.